

# 珠江学院工作月报

[2018]第3期

(总第55期)

主编：珠江学院办公室

2018年5月31日

---

## 【教育教学】

### 我院一项课题获批 2018 年度市教委重点调研课题立项

近日，市教委下发了《市教委关于表彰第六届优秀调研成果及下达 2018 年度市教委立项重点调研课题的通知》（津教委办〔2018〕29 号），我院艺术学院李迎丹负责的课题《走向社会创新功能的设计学科教育方向性调研》（JWDY-20182009）通过评审并立项。

### 我院召开“实践教学改革工作”专题研讨会

2018 年 5 月 2 日，我院组织召开了实践教学改革工作专题研讨会。会上，管理学院酒店与旅游管理系酒店管理教研室主任张一楠、艺术学院艺术设计系视觉传达教研室主任杨咏、经济学院国际经济贸易系国际贸易理论与政策教研室主任郑颖三位老师分别进行了专题发言，就各自教研室在实践教学改革中取得的成果及存在的问题等方面进行了交流。

### 我院召开科研创新团队学术报告会

2018 年 5 月 3 日，我院召开科研创新团队学术报告会。天津市教委科

研处处长阮澎涛，天津财经大学研究生院院长、金融保险研究中心主任任碧云教授作了题为“科研创新团队：新时代学科建设和发展的必然选择”的学术报告会。

会上，任碧云教授从科研创新团队的概念、为什么要建设科研创新团队以及怎样建设科研创新团队三个方面进行了一系列的解读。天津市教委科研处处长阮澎涛从青年教师科研问题入手谈如何提高其自身的科研水平和能力，鼓励青年教师把科研实践活动与个人长远发展结合起来，并为参会教师详细解读了申报创新创业科研团队的相关政策，分析了项目申报相关流程、注意事项等。

### **吴世农教授为我院师生作学术讲座**

2018年5月4日，厦门大学管理学院财务学教授、博士生导师、我院特聘客座教授吴世农先生在报告厅为我院师生作了题为“诺贝尔经济学奖与公司财务(金融)研究”的学术讲座。

吴教授介绍了多位获得诺贝尔经济学奖的经济学家，讲解了前景理论、锚定效应等相关理论。吴世农教授的讲座与现实结合紧密，深入浅出的讲解拉近了师生与诺贝尔经济学奖获得者、经济学家以及相关理论的距离。

### **邱东教授为我院师生作学术讲座**

2018年5月4日，北京师范大学博士生导师、长江学者特聘教授、我院特聘客座教授邱东先生在录播教室为我院师生作了题为“漏测的发展及其经济学意义”的学术讲座。

邱教授以在国外访学的经历为切入点，向大家讲述了衡量一个国家经济发展水平的两种考量术语——GDP 和 GNI；我国作为一个“大体量经济体”，虽然每年 GDP 增速高，但人均占有量相对小。他引用古希腊哲学家赫拉克利特的哲学论断“人不能两次踏入同一条河流”来表明测量的因素各不相同，漏测导致学术研究与客观实际之间出现一定的偏差；单个经济指标有其不能，经济测度有其边界等。

### **我院举办“新时代需要什么样的财经人才？”特聘客座教授沙龙活动**

2018 年 5 月 4 日，我院在报告厅成功举办了特聘客座教授沙龙活动。我院特聘客座教授高培勇、吴世农、邱东围绕“新时代需要什么样的财经人才？”这一主题畅所欲言，各抒己见，在交流中不断进行思维的碰撞、智慧的融合。活动由高正平院长主持。

沙龙活动中，高正平院长从学校、教师和学生三个层面对我们所处的新时代作了解读，阐释了活动主题的内涵；高培勇教授从宏观层面提出了一系列重要论断，通过分析改革开放 40 年来中国经济的发展历程，对中国需要什么样的财经类人才及新时代背景下财经类人才如何培养等方面进行了阐述；吴世农教授通过大量的实例和详实的数据，从微观层面围绕主题发表了自己的见解；邱东教授就如何应对新时代对财经人才需求的变化等问题进行了讲解。在互动环节中，教授们对师生提出的问题做出解答。

### **管理学院举办“科研上水平系列讲座”——张俊民教授主讲“科研选题与课题申报”**

2018年5月9日，我院举办了“科研选题与课题申报”为主题的专题讲座。此次讲座是管理学院“科研上水平系列专题讲座之一，由天津财经大学会计学科带头人、中国会计学会理事、博士生导师张俊民教授主讲。

讲座中，张俊民教授从“为什么、做什么、怎么做、凭什么”四个方面，生动的讲解了申报书与论文框架；并重点介绍了科研选题的要点。张教授认为，会计类科研课题选题首先要明确会计学科的属性 and 特点，在掌握会计的本质基础上，科研选题才能有深度、上水平。张教授还向教师们传授了选题技巧，并给出了选题可遵循的逻辑框架。最后，张教授以一个国家级基金申报书为例向教师们介绍了申报书撰写的要点和技巧。

### **我院举办第六届读书宣传月专家讲座——《百年中国看天津》**

2018年5月9日下午，我院第六届读书宣传月系列活动之专家讲座活动在弘毅报告厅举办。天津市教育系统关工委夕阳红报告团特邀宣讲员王子衡老师做了题为《百年中国看天津》的主题讲座。

讲座用辩证唯物主义和历史唯物主义的观点，配合大量历史图片，生动地讲述了天津这座城市的历史沧桑与发展巨变。

### **我院举办“‘一带一路’下的国际教育与跨文化交流”讲座**

2018年5月17日，天津财经大学国际教育学院院长齐欣教授应邀为我院师生做了题为“‘一带一路’下的国际教育与跨文化交流”的讲座。

讲座围绕“一带一路”国家国际教育合作机制与路径、“一带一路”国际教育概况、国际教育进程中跨文化交流之语言战略工程等三个方面展开。

齐欣教授从语言、民族、语言国情、语言服务等方面介绍了“一带一路”国家及中国国际教育开展情况，分析了在国际教育进程中开展跨文化交流时构筑语言战略工程的深远意义和具体路径。

## **【学工信息】**

### **我院学生荣获第九届蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛天津赛区一等奖**

2018年4月，第九届蓝桥杯全国软件和信息技术专业人才大赛天津赛区比赛在天津工业大学举行。我院信科系学生吴光兵参加比赛并获天津赛区一等奖。缪宁老师获得“优秀指导教师”称号。

### **人文学院文化传播系师生赴天津财经大学进行教学观摩交流**

2018年4月26日，人文学院文化传播系袁艺铭老师带领汉语国际教育专业2015级部分学生赴天津财经大学国际教育学院开展教学观摩交流活动。学生们聆听了由国际教育学院经验丰富的翟丽老师主讲的“初级汉语听力”课程，并在课上与留学生进行互动交流。

### **国贸学子参加第七届 POCIB 全国外贸技能大赛（春季赛）再获佳绩**

第七届 POCIB 全国外贸从业能力大赛（春季赛）于2018年4月28日落下帷幕。我院国贸系20名参赛选手在郑颖老师的指导下获得优异成绩，一举斩获团体一等奖1项、学生个人二等奖4项、学生个人三等奖10项。

## 我院统计系学生荣获“第八届全国大学生市场调查与分析大赛”天津赛区 总决赛一等奖

第八届全国大学生市场调查与分析大赛天津赛区选拔赛于 2018 年 4 月 27-28 日在天津财经大学举行。我院学生吴敬怡、徐雯、张琛杰、李志远四位同学的作品《闻名不如见“面”——基于“面道天下”品牌提升的市场调查》得到评委们的肯定，最终取得天津赛区总决赛一等奖，获得全国总决赛的入场券。指导教师田孟被评为天津赛区“最佳指导老师”。作为唯一的一支独立学院代表队，师生们的出色表现为我院争得了荣誉。

## 我院团委组织召开师生座谈会——学习习近平总书记北大考察重要讲话和 纪念马克思诞辰 200 周年大会讲话精神

5 月 4 日下午，我院团委在弘毅楼会议室召开座谈会，学习研讨习近平总书记北大考察重要讲话和马克思诞辰 200 周年纪念大会上的讲话。

会上，参会学生代表踊跃发言，分别结合自身学习习总书记讲话的心得以及自身的学业规划作了交流发言，并纷纷表示牢记习总书记的嘱托，勇担时代赋予青年的使命，树立正确的世界观、人生观、价值观，努力学习，报效祖国。

## 我院党委组织师生观看纪念马克思诞辰 200 周年大会

2018 年 5 月 4 日上午 10 时，我院党委统一部署，组织师生观看了纪念

马克思诞辰 200 周年大会，学院党委委员、教工及学生党支部书记、支部委员等近 30 人在弘毅楼观看大会直播，学生代表 100 余人一食堂集中观看了大会盛况。学院各党支部也通过各种形式收听收看了习总书记重要讲话。

会后，学院新媒体运营中心对党委书记李建航、副院长李金亮、教工第二党支部书记魏红、学生党支部书记周生强、学生代表等进行了现场采访。

### **艺术学院举办 2018 年“艺肆壹捌”毕业作品展**

恰逢 2018 年五四青年节，天津财经大学珠江学院艺术学院“艺肆壹捌”毕业作品展在音乐系合唱团两首优美动听《喀秋莎》、《共青团员之歌》歌声中拉开帷幕。

本次艺术学院作品展共展出 223 名毕业生，覆盖视觉传达艺术、环境艺术设计、产品设计、服装与服饰设计、广告设计、数字媒体、广告学、传播学等八个专业方向 160 余组优秀毕业作品。

### **我院召开纪念五四运动 99 周年暨共青团工作总结表彰大会**

2018 年 5 月 9 日下午，我院纪念五四运动 99 周年暨共青团工作总结表彰大会在素质教育中心二楼举行。

大会在音乐系同学表演的合唱作品《共青团之歌》中拉开帷幕，各二级学院团总支、实验班团总支以及宿舍园区共计 13 个团总支依次上台演讲，各团总支代表结合 2017—2018 学年共青团工作开展情况进行总结汇报，并

向大家展示过去一学年所取得的成绩。经过评选，数据工程学院、管理学院、厚德园区、笃志园区团 4 个团总支荣获学院 2017—2018 学年“先进团总支”荣誉称号。

### **我院举办“新时代大学生思政课公开课大赛”**

2018 年 5 月 16 日，按照市委教育工委、市教委下发的《关于举办 2018 年天津市高校“新时代”大学生思想政治理论课公开课大赛的通知》的要求，我院政治理论课部举办了“新时代大学生思政课公开课大赛”。此次比赛由思政课专职老师担任评委，参赛学生共 8 组、30 余人。

8 组参赛队伍进行了课程展示，主题分别是“改革开放 40 周年历史追溯”、“中国特色的小康之路”、“坚定四个自信 放飞青春梦想”、“建设世界一流军队 铸新时代国人自信”、“弘扬社会主义核心价值观——做新时代的爱国者”、“新时代大学生坚定理想信念”、“历史唯物主义视阈下科学技术及其作用”、“全面深化改革与中国梦的实现”。最终，金融 1727、工商 1624、人力 1718 和国商 1702 获一等奖。

### **我院共青团工作在市级两红两优评选中喜获佳绩**

近期，共青团天津市委员会为表彰在全市共青团各项工作中做出积极贡献的先进团组织和优秀团员、团干部。我院管理学院雷佳曼同学被评为“天津市优秀共青团员”，数据工程学院团总支被评为“天津市五四红旗团支部（团总支）”



## 我院学生荣获第十一届中国大学生计算机设计大赛人工智能类天津赛区二 等奖

2018年5月，第十一届中国大学生计算机设计大赛天津赛区比赛在南开大学举行。我院数据工程学院学生高升老师和缪宁老师的指导下从天津赛区众多大学生中脱颖而出，获得二等奖并晋级全国决赛。

### 我院举办“走进美国”系列文化知识活动

2018年5月16日，国际交流部、图书馆与中国对外友好合作服务中心在我院弘毅楼报告厅联合举办了“赴美带薪实习之走进美国戏剧知识问答活动”。

活动中，英语角的同学们为在场观众献上了精心编排的英语戏剧《爱丽丝梦游仙境》和奥斯卡经典影片《爱乐之城》片段模仿。演员们流利的口语以及精彩的情节赢得了台下阵阵掌声。表演期间，还穿插了以美国为背景的有奖人文知识互动问答，台下观众积极响应，踊跃回答问题。学生主持人与台下观众分享了参加赴美带薪实习项目的经历、收获与心得体会。中外服赴美带薪实习项目负责人张菊老师为同学们详细阐述了项目内容，并鼓励同学们努力学习英语，提高自身能力，积极参加学院引进的项目。

### 成沛阳个人毕业独唱音乐会成功举办

2018年5月16日下午，音乐系系列活动——成沛阳个人毕业独唱音乐会在我院中和楼报告厅举行。

此次音乐会由傅海静教授担任音乐总监，曹鹏飞主任担任声乐专业指导教师，王妍珏老师担任钢琴指导，丁卉老师主持。成沛阳同学为大家演绎了14首中外艺术歌曲。其中有中国歌曲、国外著名音乐剧《歌剧魅影》选段、意大利艺术歌曲等。音乐会得到了现场观众的一致好评。此次音乐会不仅是对音乐系教学水平的实践检验，也推动了高雅音乐在珠江学院的传播，丰富了校园文化。

### **求索工作室师生参加天津医科大学教改成果展示**

2018年5月20日下午，我院求索工作室46位同学在政治理论课部姜芳老师的带领下，参加了天津医科大学“基础课”教改成果展示暨手语社六周年庆。

### **我院学生在2018年全国啦啦操锦标赛上勇获第三名**

2018年5月22至28日，2018年全国啦啦操锦标赛在河东区东局子体育馆激烈开赛。我院Oner啦啦操队在体育部张慧敏老师的带领下参加了此次比赛，赛场上队员们精彩展示，最终获得花球校园啦啦操示范套路全国第三名的优异成绩。

### **我院举行第五届文学知识竞赛决赛暨第六届读书宣传月闭幕式**

2018年5月22日晚，以“引领阅读新时代 争当六有大学生”为主题

的第五届文学知识竞赛决赛暨第六届读书宣传月闭幕式在弘毅楼报告厅举行。

经过各二级学院的层层选拔推荐，艺术学院、数据工程学院、经济学院、人文学院、管理学院五支代表队共 15 名选手成功进入了本届知识竞赛的决赛。此次竞赛题目题材新颖、内容丰富，涉及到中国传统文化中的文学诗词、服饰文化、饮食文化、建筑文化、交通文化、传统民俗文化六项内容。经过激烈角逐，艺术学院最终荣获“一等奖”、数据工程学院荣获“二等级”、管理学院荣获“三等级”、经济学院荣获“最佳表现奖”、人文学院荣获“最佳组织奖”。

### **“五月的鲜花”合唱音乐会成功举办**

2018 年 5 月 23 日下午，音乐系系列活动——“五月的鲜花”合唱音乐会在我院中和楼报告厅举行。宝坻区文化馆副馆长孟晓玲、珠江学院院长高正平、副院长李晓鹏、科研部部长张盘铭、教学督导专家刘忠燕教授以及各院系学生观看了此次音乐会。

### **数据工程学院举办首届实习专场招聘会**

2018 年 5 月 23 日下午，数据工程学院与就业指导中心在素质教育中心一楼大厅联合举办了数据工程学院首届实习专场招聘会。

此次实习专场招聘会邀请到天津博和利软件设计有限公司、方正宽带网络有限公司、北京融英乐知科技有限公司、石家庄中泰科技有限公司、天津市神州商龙科技股份有限公司等为代表的工科专业招聘单位参会，同

时也邀请了泰康人寿保险股份有限公司天津分公司、北京安康保险经纪有限公司天津分公司、天津市地吉特尔贸易有限责任公司、深圳百果园实业发展有限公司等以招聘文管类的企业参会，力求为学生提供多样化的实习应聘岗位。

### **我院召开第三次学生代表大会提案反馈会**

2018年5月23日下午，我院第三次学生代表大会提案反馈工作会议在弘毅楼会议室召开。

本次学生代表大会共收到代表有效提案96份，提案工作内容涵盖教育教学、成长成才、校园文化、公共服务四大类。职能部门对提案反馈工作高度重视，会上就本次学代会提案工作报告内容逐一进行反馈交流，并表示将对学生代表提案涉及的问题将认真研究解决，做好持续跟进工作，同时，欢迎广大学生对于本部门工作提出宝贵意见，加强与学生代表交流沟通，促进部门工作提升。部门提案反馈结束后，部分学生代表就关心的提案回复情况进行了提问，有关职能部门给予了认真解答。

### **绿色金融进校园系列活动——“金融知识微课堂”公开课走进我院**

2018年5月24日，绿色金融进校园系列活动“金融知识微课堂”公开课在我院弘毅楼报告厅举办，中国银行天津馨名园支行行长王丹担任本次公开课主讲人。

## 【行政人事】

### 我院召开党风廉政建设工作会议

2018年4月28日上午，我院党风廉政建设工作会议在弘毅楼会议室召开。

会上，党委书记李建航对《2017年天津市教育系统党风廉政建设和反腐败工作要点》、《2018年天津市教育系统全面从严治党工作要求》进行了重点宣讲，并对《珠江学院关于梳理12个廉政风险点的通知》进行了解读，对我院2018年党风廉政建设进行了全面部署。12个廉政风险点相关责任部门负责人现场宣读并签订《党风廉政建设责任承诺书》。副院长、纪检委员李金亮以《做政治上的明白人、党纪的严守者》为题作了主题宣讲。

### 我院举行2018年安全稳定工作暨“不作为不担当”专项治理工作会议

2018年4月28日上午，学院2018年安全稳定工作暨“不作为不担当”专项治理工作会议在弘毅楼会议室举行。

会上，党委书记李建航传达了市委书记李鸿忠同志对高校维稳工作的批示精神和4月21日全市高校安全稳定专项工作会议精神和部署要求，对学院即将出台的《关于进一步加强安全稳定工作的实施方案》及《关于深入开展不作为不担当问题专项治理三年行动方案(2018—2020年)》文件做了解读。

## 我院召开纪念马克思诞辰 200 周年学习座谈会

2018 年 5 月 9 日下午，我院在弘毅楼会议室召开座谈会，学习习近平总书记 2013 年在马克思诞辰 200 周年纪念大会上的重要讲话。党委书记李建航、党委委员杨楠、党支部书记、政治理论课部全体教师、辅导员教师代表等参加座谈。政治理论课部王磊主任主持此次座谈会。

## 韩国全北国立大学代表团访问我院

2018 年 5 月 17 日上午，韩国全北国立大学国际协力部部长金炳燮等一行四人对我院进行了友好访问。李金山副院长在弘毅楼会议室会见了外宾，并向外宾简要介绍学院发展历程及取得的办学成果。外宾对我院建校 12 年来取得的成就给予了高度评价，并以宣传片形式介绍了全北大学校园及学科建设情况。随后，双方深入探讨了派送珠江学院教师去全北国立大学攻读博士学位以及短期学术访问项目、学生短期交流项目的具体合作内容。双方均表示今后将加强联系，开展合作，深入推进两校师生项目事宜。

## 管理学院与图书馆签订战略合作协议——开启“馆院”结合新型互动模式

2018 年 5 月 18 日下午，“馆院”结合新型互动模式战略合作签约仪式在我院弘毅楼会议室举行。

此次协议的签订旨在以图书馆为平台，积极为学生营造良好的阅读环境、开办有益于学生成长成才的各类专业性知识讲座及各类阅读活动，进而充分发挥图书馆的育人功能，同时让管理学院学生在实践中提升“自主学习与终身学习能力”、“创新与实践操作能力”、“团队协作能力”。图书馆

和管理学院双方签订协议，“馆院”双方致力于为创造优良学风，营造勤学善思的校园文化氛围做出努力。

### **我院召开学习贯彻习近平总书记考察北京大学重要讲话精神座谈会**

2018年5月23日，我院学习贯彻习近平总书记考察北京大学重要讲话精神座谈会在弘毅楼会议室召开。

会上，党委书记李建航结合习总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话对习总书记北大座谈中提到的“四有教师”、对青年学生的四点要求进行了解读。大家一致认为，作为教师，要做到言传身教，坚定理想信念，提高道德修养，提升业务能力，更好滴投入培养社会主义建设者和接班人的崇高事业中去。